

БЕЛОРУССКИЕ ХРИСТИАНСКИЕ ДЕМОКРАТЫ: ПОПЫТКА ВОЗРОЖДЕНИЯ

В 1991 г., с развитием в Беларуси многопартийности, прослеживается попытка возрождения христианско-демократической идеи.

Идея воссоздания «Хрысціянска-дэмакратычнай злучнасці» возникла у религиозно настроенных членов БНФ, таких как П. Силко, О. Бембель, Н. Якимович, М. Орешков. Организация создавалась как альтернатива всем светским партиям. На начальном этапе в нее вошли представители Белорусской католической громады, объединявшей католическую интеллигенцию. Вполне естественно, что одной из важнейших целей организации стало возрождение белорусской католической церкви. В дальнейшем БХДЗ объединила и представителей православной и протестантской белорусско-язычной интеллигенции, которая поддерживала религиозное возрождение и белоруссизацию своих церквей. Таким образом, БХДЗ считала необходимым объединение на общехристианской платформе для решения политических проблем людей всех христианских конфессий: православных, католиков, протестантов, униатов.

«Хрысціянска-дэмакратычная злучнасць» не имела определенной политической программы и единой платформы. По ряду вопросов она поддерживала другие национально-демократические партии и активно сотрудничала с ними.

Основной целью партии, согласно Уставу, является морально-духовное, национальное, политическое и экономическое возрождение Беларуси, как правового демократического независимого государства, ибо только такое государство может “достигнуть расцвета всех сил и потенциалов белорусского народа, благополучия всех граждан Беларуси” [5]. БХДЗ выступала за то, чтобы религиозные организации и их объединения действуют самостоятельно вне зависимости от государства, их регистрация проводится явочным порядком; какое-либо вмешательство государства в дела религиозных организаций не допускается; отношения религиозных организаций и государства должны строиться на основе взаимопонимания, доброжелательности и соблюдения законов; право преподавать религию, а также атеизм в государ-

ственных и частных учебных заведениях на началах равенства и добровольности; право на свободный доступ к средствам массовой информации (радио, телевидение); право на организацию детских религиозных организаций при обязательном соблюдении принципа добровольности. Государство не должно отдавать предпочтение той или иной религии (в том числе и атеизму), а религиозные организации в свою очередь должны воздерживаться от вмешательства в дела государства.

БХДЗ одним из наиболее значимых считала национальный вопрос. Его решение призвано определить судьбу Беларуси как государства, которое имеет свою культуру, язык, свои традиции, свое национальное прошлое. Активно поддерживая идею национальной независимости, христианские демократы в понимании суверенитета солидаризировались с БНФ "Адраджэньне". Необходимым условием достижения независимости, по их мнению, является осознание каждым представителем общества необходимости реальной и полной свободы, как естественного состояния человеческого бытия [2]. Начинать следовало с преодоления идеологического наследия КПСС.

Конституционное провозглашение суверенитета Республики Беларусь, ликвидация СССР как государства, подписание соглашения о СНГ оценивались БХДЗ как события, которые свидетельствуют о глубоких демократических процессах в обществе и могут стать гарантом выхода из кризиса. В то же время, христианские демократы считали, что Беловежское соглашение не исключает возможности создания новой имперской тоталитарной державы. Поэтому БХДЗ, с одной стороны, исходит из убеждения, что вступление Беларуси в любую международную общность (конфедерацию, федерацию, союз и т.д.) должно происходить только в результате проведения всеобщего республиканского референдума, а, с другой стороны, отстаивали концепцию христианской Беларуси и Христианском Содружестве Наций [3]. Согласно этой концепции Беларусь должна стать центром в установлении согласия и сотрудничества не только между православными Украиной и Россией, но и между католическим Западом, протестантским Севером и православным Востоком, что должно содействовать стратегической гармонии Христианского Содружества.

В этих условиях, по мнению БХДЗ, идеальным государственным строем для Беларуси стала бы христианская конституционная монархия, которая бы воплотила в себе правовое и духовное наследие Великого Княжества Литовского и современных северных христианских конституционных монархий – Англии, Бельгии, Дании, Швеции. Как переходную форму к такому государственному строю БХДЗ считает возможным использовать институт президентского правления. основополагающим принципом политики такого государства станут: нейтралитет; установление мира, добрососедских отношений со всеми государствами, последовательное разоружение и демилитаризация всей планеты; отказ от экспансии и насилия в разрешении международных конфликтов; отказ в поддержке террористическим и тоталитарным режимам; признание прав всех наций, народов и этносов [5].

Главным средством достижения своих идеалов БХДЗ видела парламентскую деятельность священников-депутатов, которые должны примирить

светские партии в Верховном Совете республики путем создания переходного правительства национального согласия во главе со священником-депутатом [1].

Таким образом, БХДЗ, выступающая в коалиции с Национально-демократической партией Беларуси и Белорусской крестьянской партией рассматривали суверенитет Республики Беларусь как главное условие национального возрождения белорусского народа, его языка, культуры и традиций.

В свою очередь, БНФ стал инициатором создания блока политических сил "Референдум", в который кроме фронта вошли ОДПБ, НДПБ, БХДЗ, БКП, БСДГ, Свободный профсоюз Беларуси, Минский городской стачечный комитет [4]. Блок "Референдум" должен был стать предвыборным союзом демократических сил, где партии и организации, сохраняя свои специфические особенности и интересы. Главной тактической задачей участников Консультативного совета являлась подготовка к очередным выборам в органы законодательной власти республики. Было принято решение о создании печатного органа непарламентской оппозиции.

Созданная заново в 1994 г. Белорусская христианско-демократическая партия взяла курс на формирование парламентской партии европейского типа. Принимается первая партийная программа, провозглашающая курс на политическую самобытность. В 1995 г. накануне выборов в Верховный Совет появляется еще одна христианско-демократическая партия – Христианско-демократический выбор. Однако организационно слабые, без ярких лидеров партии «потерялись» в ходе избирательной кампании. В 1999 г., так и не объединившись, партии не смогли пройти перерегистрацию.

Литература

1. Агібалова А. Я ахрышчу КПСС // Чырвоная змена. – 1991. – 24-30 чэрвеня.
2. Арэшкаў М. Узнавіць высокую духоўнасць // Беларуская крыніца. – 1991. – № 5 (снежань).
3. Бембель А. "... Бяз кожнага з нас гісторыя крыху – няпоўная" // Добры вечар. – 1992. – 17 лютага.
4. БНФ прапануе дэмакратычным сілам утварыць перадвыбарачны блёк // Свабода. – 1992. – № 9-10 (Кастрычнік). – С. 2.
5. Статут Беларускае Хрысціянска-Дэмакратычнае злучнасці // Беларуская крыніца. – 1992. – № 3. (кастрычнік).